

研究致命病毒及其毒株 或有外泄风险

## 美在哈实验室遇袭引发担忧

俄罗斯《消息报》16日报道称,在哈萨克斯坦动乱期间,位于阿拉木图的美军方参与创建的**秘密生物实验室也遭到袭击**。但目前没有确认丢失了什么物品。不过该事件再次引起外界对于美国军方在哈萨克斯坦等俄周边国家建立并运营秘密生物实验室的关注。俄罗斯专家认为,此类实验室在俄罗斯周边国家的活动完全不透明,构成严重威胁。一旦危险病毒和细菌从这些实验室泄漏,便可能会落入恐怖组织手中。

## 那是研究致命病毒之地

俄罗斯《消息报》报道称,前不久,在社交网络上出现的信息显示,在哈萨克斯坦骚乱最严重的时候,恐怖分子占领并掠夺了在阿拉木图无人看管的美国秘密生物实验室,那里正在研究致命的病毒及其毒株。消息人士向该报证实,在1月初阿拉木图发生骚乱期间,国家特别危险感染科学中心的3个美国设施之一遭到袭击。其窗户和门都被损坏。尽管武装分子未能进入,但无法确认那里没有任何东西丢失。不过,阿拉木图政府官员巴克特然·萨吉塔耶夫表示,该中心一直处于严格的保护之中,有关实验室被“攻占”的传言不属实。

此次因骚乱受到影响的是隶属于国家特别危险感染科学中心的中央参考实验室。根据公开数据,总共在哈萨克斯坦建有6个这样的设施。这些设施由美国国防部国防减灾局(DTRA)管理。美军在哈萨克斯坦的科学计划总预算超过4亿美元。除其他事项外,DTRA还为哈萨克斯坦的布鲁氏菌病、克里米亚-刚果出血热甚至新冠病毒的研究提供资助。

俄罗斯“今日经济网”13日报道称,在哈萨克斯坦骚乱期间,集体安全条约组织的维和人员不被允许保护阿拉木

图的生物实验室设施。俄军事指挥官亚历山大·科茨称,事件后,美国人从那里搬走了某些物品。俄政治学家叶夫根尼·萨塔诺夫斯基称:“集安组织维和人员不被允许进入这些实验室。我有一个问题:他们不让我们进去是因为担心我们在那里看到某种东西。”

据记者了解,1月9日,哈总统府推荐的“白名单”网站(在紧急状态期间可以自由访问的网站)stopfake.jz发布新闻,批驳关于阿拉木图市郊军事生物实验室遭到占领的传闻。此后,部分哈新闻网站转引了相关报道。哈萨克斯坦卫生部也称该消息与事实不符。《消息报》向美国国防部新闻处询问,在哈萨克斯坦的实验室是否是美国军事设施以及在骚乱期间五角大楼的人员是否在场?但该部门的官方代表表示,他无法就这个话题发表评论。

## 美为何要在俄周边建这么多秘密生物实验室

乌克兰“政治导航器”新网网站称,美国在25个国家和地区建立了数百个生物实验室。苏联解体后,中亚国家流行病预警系统几近瘫痪,出现卫生安全漏洞。美国乘虚而入,开始在中亚建立军事生物实验室,其中包括位于哈萨克斯坦阿拉木图的“中央参考实验室”。

俄罗斯联邦安全会议秘书帕特鲁舍夫去年4月就表示,由美国控制的生物实验室“正如酵母一般生长”。据统计,美国在非洲、东欧、中亚、东亚、东南亚和中东等地区的多个国家和地区部署了200多个生物实验室。其中,在原苏联加盟共和国和其他俄罗斯周边地区,至少有27个美国建立的生化实验室。帕特鲁舍夫表示,这些实验室多数打着“卫生防疫站”的名义。在过去若干年间,美国“卫生防疫站”所在区域传染病发病率明显高于其周边地区,包括非洲猪瘟。

哈萨克斯坦卫生与流行病学专家阿诺辛对美国在欧亚大陆建立生物实验室表示担忧。他告诉“政治导航器”新网网站,长期以来,美军在境外生物实验室研究什么,都不为外人所知,实验室所在国家和地区还屡屡发生怪病。阿诺辛称,美国境外生物实验室进行着大量不负责任的实验,甚至发生病毒泄漏。此前,哈萨克斯坦两个州的大量牲畜死于一种名为“黑腿病”的疾病。舆论随后将这种情况与“中央参考实验室”联系在一起。

## 美在研制针对俄罗斯的“基因武器”?

俄军事政治科学家协会专家科什金认为,目前部署在俄周边的一些美国

境外生物实验室隶属五角大楼,“不排除他们已研发出军用生物武器的可能”。早在2017年,普京就公开表示,有人在有目的地采集俄罗斯人的生物信息。

今日俄罗斯电视台称,基因工程病毒可能成为下一代战争工具。利用DNA片段重建已灭绝病毒或传播使植物DNA发生突变的病毒的技术,有一天可能会得到改进,从而能够制造针对特定种族群体成员的病毒。奇怪的是,之前美军试图获得的基因和组织样本是“从俄罗斯收集的,必须是高加索人,不考虑来自乌克兰的样本”。目前不清楚美军为何需要俄罗斯的基因样本。然而,出于未知目的从俄公民身上收集大量基因样本的计划已经引发担忧。

俄国际专家尼基塔·梅德科维奇相信,为了阻止这种威胁,集安组织应通过一项法案,禁止外国军事人员在哈萨克斯坦等俄周边国家的生物设施工作。然后需要对美国人开发生物武器进行公开调查。为此,应向哈萨克斯坦派遣一批集安组织专家。他们必须没收那里所有可疑文件,包括在军事研究计划框架内,谁、何时做了什么,以及参与者的个人数据。一旦获得美国违反生物武器管制制度的证据,就将该问题提交给联合国。 据人民日报报道

## 文在寅卸任前再签军售肥单

即将于3月卸任的总统文在寅刚刚结束对阿联酋两天的访问,并签下35亿美元的军售大单。

韩国防事厅1月16日表示,阿联酋国防部最终决定采购韩产中程地对空导弹防御系统(M-SAM2)“天弓2号”,合同总价值达35亿美元。

“天弓2号”又被称为韩版“爱国者”导弹,也是“韩国型导弹防御系统”(KAMD)的核心武器。

根据SIPRI武器转让数据库,20年来,韩国一直走在成为重要武器生产国和出口国的道路上,已经从2000年排名第31位的武器出口国上升到2020年的第6位。

尤其是在文在寅上任之后,这个东亚经济强国推出“新南方政策”,已经将东南亚国家发展为最大的国防工业客户。新南方政策由文在寅于2017年11月访问印度时首次提出,重点是发展与印度和东盟10个成员国之间的关系。

据韩国国防技术规划与促进研究院(KRIT)去年底发布的《2021年全球国防市场年鉴》,韩国的国防出口占全世界份额的2.7%。

去年年底,韩国国防部长徐旭访问泰国时,还在向“大客户”推销武器。2021年12月20日,徐旭与兼任国防部长的泰国总理巴育就地区安全、双边国防和国防工业合作“进行了深入讨论”,提议泰国应该获得韩国武器。

3年前,韩国就已经向泰国海军



韩国“天弓”号导弹发射架。 资料图

出售了一艘护卫舰,价值4.37亿美元,是泰国历史上最大的单一国防合同。

随着东南亚国家成为韩国国防工业的最大客户,韩军方在去年12月下旬预测,2021年武器出口额将首次超过武器进口额。

据KRIT报告,韩国在全球武器出口市场的份额的大幅跃升,部分原因是韩国的技术优势可与先进的出口国相媲美,“韩国军火制造商已经成长到能够生产与主要武器出口国相媲美的高科技武器。”

而在向国外出口国产导弹防御系统的同时,韩国仍面临着对其接纳萨德系统(THAAD)决定的抗议。萨

德系统是韩国在2017年4月安装的美制反导弹系统。2017年4月26日,萨德系统的发射车与雷达正式在韩国投入使用。

该决定遭到部署地庆尚北道星州郡附近村民抗议。村民一度封锁了通往炮台所在地的唯一道路,阻止食物等物资运进。

2019年,文在寅承诺不会扩大萨德系统。然而,主要反对党人民力量党的总统候选人尹锡悦表示,他将在3月赢得选举后推翻文在寅政府的政策,称韩国可以按照自己的想法自由地运行萨德系统。他说,导弹系统是一个主权问题,不是对邻国的挑衅。

据人民日报报道

## 派对丑闻再添新料 英首相或丢车保帅

英国媒体16日再爆料,首相鲍里斯·约翰逊在2020年12月圣诞节之前,出席了首相府一名国防事务顾问的离职欢送会。

此前,首相府接连被曝违反新冠防疫规定举办派对。按路透社说法,这已成为约翰逊2019年上任以来遭遇的最严重危机。

在野党工党领袖基尔·斯塔默指认约翰逊违法,要求他辞职。约翰逊所在的保守党部分议员同样认为约翰逊应当辞职。按《镜报》的说法,约翰逊可能“丢车保帅”,开除一些身边工作人员,以避免自己下台。

英国媒体援引消息人士的话报道,约翰逊已接受“派对事件调查员”休·格雷问询,说明他所了解的情况。格雷是英国政府高级官员,主导过对英国政府部门违规情况的调查。英国政府强调格雷调查为独立调查。但一些媒体指出,不容忽视的是,作为首相,约翰逊仍是格雷的“大老板”。

约翰逊12日首次承认,2020年5月英国执行“封城”防疫措施期间,他参加了在首相府花园组织的酒会。约翰逊就此道歉,但辩称当时他认为那是一场公务活动。

另外,首相府14日就2021年4月16日两场离职派对向王室致歉,但声称约翰逊当天不在首相府,对离职派对也不知情。这两场派对在英国菲利普亲王葬礼前一天举办,英国当时处于哀悼期。

《镜报》14日爆料,首相府有每周五办派对的惯例,即便在2020年秋季到2021年春季实施防疫限制期间也是酒会不断。约翰逊不仅参加“少数”酒会,还鼓励工作人员通过酒会“释放情绪”。 新华社特稿